

福州职业技术学院(后勤管理处)

榕职院后〔2017〕22号

后勤管理处关于印发 《福州职业技术学院传染病应急预案》的通知

各二级学院、处室、中心、馆：

为了适应疾病预防控制形势发展的需要，提高预防控制突发事件的应急应变能力，有效预防、及时控制和消除校内发生的重大传染病的危害，依据有关法律法规，结合我校实际，现制定《福州职业技术学院传染病应急预案》，请遵照执行。



福州职业技术学院传染病应急预案

为了适应疾病预防控制形势发展的需要，提高预防控制突发事件的应急应变能力，有效预防、及时控制和消除校内发生的重大传染病的危害，依据《突发公共卫生事件应急条例》、《中华人民共和国传染病防治法》及其实施办法，《国家突发公共卫生事件应急预案》、《突发公共卫生事件与传染病疫情监测信息报告管理办法》、《中华人民共和国食品卫生法》及《中华人民共和国职业病防治法》等有关法律法规，结合我校实际，制定本预案。

一、成立学校传染病应急领导小组

(一) 成员名单

组 长：陈承茂、李秋斌

常务副组长：张兰英

副组长：刘松林、沈锦华、庄晓钟、欧阳少鸣

成 员：各二级学院党政负责人，各处室、中心、馆负
责人

(二) 工作职责

1. 遇到突发公共卫生事件及时组织应急措施，开展应急工作；
2. 协助上级安监、卫生部门对学校发生的传染病疫情等突发公共卫生事件进行调查和处理，接受教育行政部门与卫

生行政部门对学校传染病疫情等突发公共卫生事件的督促、检查；

3. 建立、健全学校传染病疫情等突发安全卫生事件的发现、收集、汇总与报告管理制度。

4. 负责组建卫生应急队伍，加强培训和演练，提高队伍的整体救治能力。

5. 根据突发公共卫生事件信息管理和发布标准，协调有关部门及时向有关部门上报公共卫生事件信息；加强卫生知识的宣传教育。

二、报告流程

(一) 各二级学院、处室、中心、馆有下列情形之一的，应及时报告：

1. 发生或可能发生严重传染病的；
2. 发生或发现不明原因的群体性疾病的；
3. 发生或可能发生重大食物中毒事件的。

当前重要和重大传染病主要包含非典型肺炎、手足口病、霍乱、艾滋病、麻疹、不明原因肺炎、结核病、人感染禽流感等，以及食物中毒。

(二) 发现有上述情形之一，各二级学院、处室、中心、馆应先向医务室报告，医务室根据流程向学校传染病应急领导小组报告，接诊医生对于可疑传染病患者，应当按照规定

将病人转送指定的医院确诊，并根据要求向闽侯疾控中心报告。

三、预防措施

1. 学校有效开展预防传染病的卫生健康教育，组织力量消除鼠害和蚊、蝇等虫媒昆虫以及其他传播传染病的或者患有人畜共患传染病的动物的危害。
2. 学校有计划地建设和改造公共卫生设施，对污水、污物、粪便进行无害化处理，改善饮用水卫生条件。
3. 学校配备设立专门的卫生室和校医，承担本单位的传染病预防、控制和疫情管理工作。
4. 供水单位供应的饮用水要符合国家规定的卫生标准。
5. 学校食堂符合食品卫生法的标准，建立严格的食堂管理制度，做到食物新鲜卫生，场所定期消毒并做好“除四害”工作。食堂人员都有健康证。
6. 如学生或教师被认作传染病病人、病原携带者和疑似传染病病人，在治愈或者排除传染病嫌疑前，不得来校上课或从事学校工作。
7. 任何人在学校发现传染病病人或者疑似传染病病人时，都应当及时向学校校医或学校领导报告。医疗保健人员发现甲类、乙类和监测区域内的丙类传染病病人、病原携带者或者疑似传染病病人，必须按照国务院卫生行政部门规定的时限向当地卫生防疫机构报告疫情。卫生防疫机构发现传

染病流行或者接到甲类传染病和乙类传染病中的艾滋病、炭疽中的肺炭疽的疫情报告，应当立即报告闽侯卫生行政部门。

8. 学校有关主管人员和校医，不得隐瞒、谎报或者授意他人隐瞒、谎报疫情。对传染病做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，切断传播途径，防止病源扩散。

四、应急措施

1. 在学校发现甲类传染病病人和病原携带者，乙类传染病中的艾滋病病人、炭疽中的肺炭疽病人、非典患者和疑似非典患者、禽流感患者以及疑似禽流感患者，予以隔离治疗。隔离期限根据医学检查结果确定。拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的，可以由公安部门协助治疗单位采取强制隔离治疗措施。

2. 对除艾滋病病人、炭疽中的肺炭疽病人以外的乙类、丙类传染病病人，非典患者和疑似非典患者，禽流感患者以及疑似禽流感患者，根据病情，采取必要的治疗和控制传播措施。

3. 对疑似甲类传染病病人，在明确诊断前，在指定场所进行医学观察。

4. 对传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人污染的场所、物品和密切接触的人员，实施必要的卫生处理和预防措施。

五、监督和责任

1. 学校上下人人重视，层层把关，领导起带头作用对传染病防治工作行使监督管理职权。
2. 校医要对传染病的预防、治疗、监测、控制和疫情管理措施进行监督、检查。
3. 学校领导发现传染病人后，迅速向全体师生公布病情感染源及其采取的防护措施，让广大师生了解情况，安定人心，维护学校稳定，树立战胜传染病的信念。